# 紧贴现实逐歌新时代广西

—《心中那抹红》诗歌作品述评

□ 丘文桥

昨日的晚霞 变成了今天的阳光 枯败的心情转入地下 冬季终于被鲜花覆盖

山水的表情没有矫饰 恣意蓬勃命运的颜色

-节选自《心中那抹红》中黄鹏的诗歌

《心中那抹红》是今年"喜迎党的二十大"主 题征文活动之散文、诗歌的获奖作品结集出版 的新书,征文活动由当代广西杂志社、广西作家 协会、广西民族出版社、广西民族报社、《广西文 学》编辑部联袂举办,组委会从1300多篇来稿 中评出60多篇获奖作品,并将之由广西民族出 版社结集出版,活动影响大、作品特色鲜明,是 一部向党的二十大献礼之作,体现了广西建设 铸牢中华民族共同体意识示范区的政治自觉, 产生了良好的社会效果。无论散文和诗歌,作 者们皆倾情书写,通讨对八桂大地的颂扬,表达 对祖国、对广西的挚爱深情,其中诗歌作品紧贴 现实、描摹广西意象、歌颂广西,有家国情怀也 凸显诗歌写作者在主题作品书写上的艺术追

"诗者,在心为志,发言为诗",诗歌是人们 对美好事物的向往和追求,是对现实生活的真 实体悟和深情抒发, 主题诗歌写作也因其特殊

性,囿于意象和意境的空间延展尤其难以释放 技巧,因而在阅读体验上更突出表现在其主题 思想上的想象局限性,通读《心中那抹红》中的 诗歌作品,正如著名诗人石才夫在《序》中所述 作品题材广泛,主题鲜明,……聚焦八桂大 地,……字里行间,那些难忘的回忆,火热的现 实,美好的梦想,都生发出感人的力量。"的确 如此,这些主题诗歌在创作上对有形意象的运 用和讴歌主旋律的科学嵌入、结合方面,为主 题诗歌写作提供了文学价值较高的实践成果, 同时又能跳出一般的主题写作,紧贴现实歌颂 新时代广西,为读者提供了较好的样本和具备 一定高度的艺术价值的诗歌作品。

袁刘在组诗《修一条通往幸福的路》里写 '环江的路"是"一片红旗在天空里,撑起了一条 活着的路";写"雷村的路"赞颂"路修好后的样子""看得到阳光灿烂";"莲花山的路"是"一条 通往富裕的路",通过对"路"的所闻所见直到所 思所想,借"路"抒情,现实嫁接情感从而达到升 华效果。胡云昌在《紫荆花将柳州城宠上了春 天的封面》里将"紫荆花"这一具象铺陈到"我 '爱讨的一座城"的相关的物、景、情、并将这些 感受向纵深度推动,"春风把所有的花朵团结起 来""一开再开""一直养在心间"。韦国华的诗歌里用"高炉""水泥",李海光的"乡村植物"里 的诸多植物,牛依河在《国境线上》甚至用"蜘蛛

人""边关的古榕"来寄托感悟,黄鹏的《南方意象》里写了"云""雪",以及这些看似微不足道的 意象.却展开了作者内心波涛汹涌的借物抒情, 诸如此类不一而足,这些日常所见的物、事架构 了这些诗歌里最主要的意象和诗眼,意象很具 体、诗眼饱富表现力,皆能开拓诗歌意境的关键 词句,是能使诗歌生辉的聚光点,有这些聚光 点,才有了主题鲜明的赞美,要歌颂具备情感上 的依托,而不是无中生有生造出来的"意象",这 些诗歌虽然在主题方面很集中在主旋律的歌颂 上,但均能"呈于境,感于目,亲乎情,切于事,会 干心, 达平灵"(陈超语), 如是就不必过干强求 深刻",而在抒情的开放性和阅读的趣味性方 面拥有更多空间, 阅读上也不局限于主题诗的 体验,而其深刻的思想价值也就得以缓缓释放。

叶芝说:"有话语力量的诗人,要敢于重新 处理被别人处理过的题材。"在这些诗歌作品里 同样面对这样的"敢于",在面对必须借助似乎 被"讨度"开发讨的八桂具象暑物,从而达到轻 情的目的,如何处理好歌颂的主题和现实中无 数次入诗的广西风景,能够细腻深刻的体现出 个人化的诗化纹理,往往在主题诗歌写作上就 显得尤为重要。按这个标准,《心中那抹红》里 就有不少这样的诗作,韦汉权在《七百弄笔记》 里写"七百弄没有边界";唐女写《湘江水响》;陈 振波面对"美丽南方"写下"在美丽南方稍稍回

望的人/留下了无数的梦境";刘巧写的"黄姚古 镇",陈宗华也将此入诗,却又各自有角度、又各 自有感悟;黄秋在组诗《八桂,红色的霞彩生动 成今天的锦绣》里从桂西的红色"百色",在纪念馆擦亮目光,"从一条江开始",仰望往事;田勇同样写"百色",但又写出了另外一种"缤纷",他 还写火龙果,写横州的茉莉花,写北部湾;《心中 那抹红》中的诗歌由北至南、由西及东,"漆诗 群"成员陈奕娟也写了北流的圭江,"人间的烟 尘在暗香的寒霜中沉淀","悠扬的山歌与鲜艳 的绣球",这些八桂独具特色的景物作为诗歌写 作者的意象在作品中得以展现,是作者的主观 意念和外界客观物象撞击的产物,是为了表现 自己的内心世界,把客观的物象经过选择、提 炼,重新组合而产生的一种含有特定意义的艺 术形象。在诗歌小技术上,如卢悦宁的组诗《我 有所思在广西》、李会鑫的《七色记》、袁刘的 "路"系列、李海光的系列"植物"组合,这些作品 在写作形式上可见作者巧妙心思,增加了诗歌 阅读的体验感。整册《心中那抹红》中的诗歌作 品无不紧紧围绕主题上的具体要求,在阅读这 些作品的同时,很容易感受到意境和语言表现 力在渲染作品和氛围方面的有限性,尽管加此, 获奖作品绝大多数能够呈现出命题写作中将有 形的意境融入无形的意境里,让读者感受到一 种视觉和思想的辽阔,感情朴素真诚,内容积极 向上,对于宏大题材的书写,除了讴歌和赞颂, 实际上又是一种伟大的感恩和激励,那么这些 作品就会有更多的积极意义和社会价值。

在这部献礼党的二十大的文集中,诗歌作 品打开了八桂大地华彩的篇章和卷帙浩繁的史 册,作者们用心感受新时代的生活变化、用情体 悟生生不息的时代主旋律和抒发对祖国大好河 山的深情厚爱,用力讲好广西故事,让读者领略 到了紧贴在这个伟大时代下的激越情感和沸腾 热血,能够带来深深的思考和回味。

(作者系广西作家协会会员、广西文艺评论 家协会会员、广西民族报社签约作家。)

### 走进钟世华的诗歌世界

对于文字与诗歌,钟世华有着深刻的理 解:"文字是古老质朴的陶土,诗歌是人类灵魂的根基。"我初识他时,他刚大学毕业不 久,偶尔还为生计发愁。他那时开始写诗才 两年多,却已在全国10多家报刊上发表了 我尤为喜欢他这些清新脱俗、露气 莹莹的充满青春气息的诗。其中两首是刊 发在当年《北海日报》的"当月诗人"栏目,因 其隽永耐读,我愿意一赏再赏

#### 一、《北海》(组诗):海上零碎的美,心中 低垂的痛

沿着他的诗笔,沿着他的目光,我们可 以看到许多清新触心的美: "浪花卷起风暴",是对"风暴卷起浪花"

的翻新,这种诗的陌生化手法带来了新鲜

美。 "擦亮一根火柴,少女的唇抵达彼岸"——黑暗中燃起了一根火柴的亮度,淡黄的光中,一点红唇,抵达彼岸,抵达想象之 远。颜色的叠加中,有动感,这是诗句美之

所在。 "我在海边垂钓,上钩的/是一岛斜阳" "我在海边垂钓,上钩的/是一岛斜阳" 短短两句,意境全出。这是一幅内容单纯而 又丰富的画图: 垂钓的年轻人、海、一岛斜阳。还有一艘小船在不远处——"起锚不久的小船,寻找一盏灯。"

还有其他一些出奇的想象和比喻,如: "海鸟倒伏岸边,像一朵朵云""搁浅的贝壳,/是失去了归巢的鸟"。

这些美散落在诗的各个角落,诗里还有 个纵向发展的被淡化的情节:放飞梦想 ("我数着星星"就是数着梦想),把梦想交给 小鲨鱼("在海底,我把梦交给了一条小鲨 -梦想中的人远去("少女的唇抵达 彼岸""情人孤岛谈起远航女儿的时候/想起 -段往事"),寻觅与等待("起锚不久的小 船,寻找一盏灯/我在江边垂钓")-痛哭,走出自我,倾听别人("布满石头的凹 地,哭过之后,把泪水交给大海""老渔夫向 我讲述他所知道的大海")。在这些暗示情 节的诗句里,流露凝聚着年轻的疼痛,尖锐, 但不沧桑。

带点沧桑感的是最后一句:"那年9月, 我在北海散步/秋天的女人,低垂着我的疼 -这已是再回首里的事。这两句提契 全诗,叙述语气低沉

透过这低沉的语气,再回顾全诗,我们 会发现全诗结构非常精致,会感受到诗人因

疼痛而颤动的心弦,并久久难以忘怀

### 二、《乡村记事》:奇特的想象,血泪的控

钟世华的想象常让我惊叹。

《乡村记事》本来是现实感很强的诗,但 他也能从他的大脑里"赶"出一群奇特的想 象摆在我们眼前。这首诗,在奇特的想象与 貌似平实的叙述里,充满着血泪的控诉,读 来让人心中蓄愤,眼中含泪。

'泥土。树叶。童年的村庄/是一桌新 鲜的早晨",这是简单的童年,充满希望的童 "泥土。树叶。"跳跃的语句,跳跃的意 象,代表着村庄,村庄代表着"新鲜的早晨"

"谁的一个低语,熬熟梦中的稻香?"人们 在说话,稻香在梦中熬熟,由此可见,现实中 的稻香是生涩的,这不是"稻花香里说丰年 的翻版。这里,诗意慢慢过渡到现实存在。

"剜野菜的幺妹子,把秋天赶到尽头/在 那儿。她遇上了风暴。谁抢走了/她的快餐?她的怀里还抱着一小扎/嫩黄的狗尾 镰刀只是杀害她的借口"。好不容易熬 到丰收的秋天,却遇上风暴,连营养不多的 快餐都被抢走,怀中只剩下可怜的一小扎狗 尾草,曾经勤快飞舞的镰刀没有给她带来丰 收,带给她是劳作的劳累与伤害。多么贫困 的村庄, 主收寄托在一把镰刀上

于是,饥饿,并产生错觉:"我们吃住的 地方,是一个个油炸的/肉丸。"终于可以吃 上点东西了,"雪地里的落叶被磨成杂粮"

为什么会饥不择食?在饥不择食的日子里,村民们在干什么?都是"赌码"惹的 祸!"母亲"在赌,二狗的父母在赌.村民们都

在赌。 "村口新修的一条致富马路,通往悬崖/ "村口新修的一条致富马路,通往悬崖/ 下面是三根竹子架起的木桥/很多人冒险走 "这是令人拍案叫绝的想象,使我们想 起一个成语:铤而走险。结果是,"春耕的日子/田野却一片荒芜。"另一个更惨烈的结 果:二狗他妈服毒自杀。

二狗把一块生铁/挂在庙堂门口的老 椰树下",也许是对事实的表达,但在诗里, 更像是神来之笔。这块生铁代表着什么?

"深夜。闭上眼。我总感觉那是 钟。"这最后一句是对"生铁"的诠释,也是对主题的升华,表达了一个有良知的诗人希望 村民禁赌,去创造美好新生活的热望

(作者系广西语言文学学会常务理事、 广西作家协会会员。)

近年来,散文写作掀起一股新的流派——"非虚构散文写作"。所谓 非虚构,即不玩虚构、不虚夸、不涂脂抹粉,不凭空捏造,有故事依据;写 出来的东西有味道、有温度接地气。

广西作家马元忠先生的散文《我们的村子》(发表于《民族文学》2022 年第10期)以"非虚构"的形式,书写了在新时代背景下的"逢村",筹办 "村宴"而发生的故事。

作品从"我"收到村主任"大青"电话邀请回逢村参加"十年一次的村 宴"开始,结束于我因公务缠身而"错过村宴"。作品情感真挚,回味无 穷;乡愁悠悠,挥之不去。

叙述中,"我"的情感随着"娘"的出场以及村宴上对"上主桌人座资 格人选"甄别,跌宕起伏。按逢村俗成和规矩,上主桌人座资格必须有功 于村里公益事业,必须是众望所归。

下村里公益事业,必须是众望所归。 然而,此次村宴能上主桌的人选有李正章、张云强、吴天高、冉米芳、陆彩艳、马金钢老师、"我"以及有争议的廖彪和蒙大凡。资格甄别与确定,须经过初步推荐、村民代表投票环节,名额八人,"宁缺不滥"。 有前科的廖彪"行侠仗义"以"江湖手段"为逢村参赌人员"截获"赌资,同时把"截获"的赌资"一一退给逢村参赌的人",还"教育了人家一番"。因此,廖彪的媳妇吵嚷着要为他家男人争个"上主桌"的"名分"。 "大伙儿觉得不合适,说是让廖彪上,养公猪专司配种的蒙大凡也应该

源于当年"撤并村校",马金钢老师八年来一直对"我""心怀怨恨" 马金钢老师恨我当年落实撤并村校政策时,搞" 一刀切","我"成了逢村 与金钢名师原权当生洛头撒开州校政泉时,搞一万切,我成了建州小学寿终正寝的推手。马金钢老师因"撤并村校"终结了"二十三年民办教师"的身份。特别是撤并逢村小学两年后,"连续工作二十五年的民办 教师,可以免试转为公办教师"这一政策红利与他无缘,成了他内心之

"我"知道"自己有愧于马金钢老师。"

但是.让"我"深感意外的是,此次回逢村,马金钢老师"对小学被推倒这件事只字不提",还"很有兴致地回忆我上小学时的生活,说到高兴处还嘻嘻地笑。"送我出门时,还叮嘱"我"要多多帮助村主任大青,特别 是逢村的"大事情

马金钢老师是逢村德高望重的人物,他根在逢村,命系逢村。 他"胸前佩戴大红花像伟人一样上主桌"的光彩画面,逢村人依然记得。 了逢村的发展,为了逢村的事业和逢村传统秩序向现代文明的迈进, 他牺牲了个人利益,他燃烧了自己,照亮了逢村。逢村的发展才是大事, 个人的恩怨得失是小事;逢村的未来才值得他热衷与惦记。从"马金钢 老师"身上,我们看到了乡村振兴背景下,乡贤名士优秀的品质。

在文化的语境里,亲情故土是挥之不去的乡愁,是连接我们精神世 界的纽带,也是我们生发情感的根与魂。 作品中的"娘"是个八十五岁的耄耋老人。"娘"说"参加村宴为娘撑

脸"的话,深沉而凝重。千百年来,家国情怀的文化因子之所以延绵不断,正是"娘"的存在和故乡的存在。"娘"是故土、村庄,"娘"是我们生命 的源头。她教我们崇德向善、发奋有为,我们走得再远,不能忘记了根、

虽然有评论家认为,非虚构散文写作可能在一定程度上会削弱散文 的审美性和散文边界的模糊性。但在作家马元忠笔下,《我们的村子》中的人物与故事是鲜活的,作家对现实生活的深度介入,体现了非虚构散 文的"细节"与"在场",不乏非虚构叙事中情节的精妙与情感的抒发

散文《我们的村子》抒发了剪不断的悠悠乡愁情结,展现了精准脱贫后"逢村"的欢欣,呈现了在乡村振兴的历史洪流中"逢村"人精神层面的觉醒与颤变。"逢村"已不是个体意义上的逢村,而是广大乡村的一个"缩 影",想必这就是作品的主题思想及审美价值所在!

(作者系广西作家协会会员)

## 元 的 散 文《 我 们

87